Ecrire les produits suivants sous la forme d’une puissance.
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ACTIVITE 1 : PROPAGATION D'UNE BACTERIE

Un laboratoire fait des recherches sur le développement d'une population
de bactéries.

On a observé que le nombre de bactéries a été multiplié par 3 toutes les =0 A
heures a partir du moment ou |'étude a commencé. it

Par combien le nombre initial de bactéries a-t-il été multiplié au bout de 24 Q- &'
heures ¢ o

Hewce O - s 3)%'5
%—\@“ei 5

Hence 2 - 5& B ‘3 > 28 % 3

ere D Yyz _ ,Q:; >><°>

He’“re 24 nggxﬁy XD =3
5 XS 3 Q,Q £Q{){€MTS

Page 4




WL g
,P\M J:_)O\At de_ 2_[-| )I\PJ\M'&D on QG ?) b&cler\eb.

s e
?)o h 4 . Aev Comvention

S SR Vs VDY
5 X 5 = Bnm o ﬁ&c}uws

€x5 *—EX%X}‘ 52

Page 5

PUISSANCES

I. Puissances enfiéres d’un nombre relatif

1. Exposant positif
Définition : a désigne un nombre relatif et n un nombre enfier avec n = 2

Le produif a X a x ... x a de n facteurs égaux & a est une puissance de a
it

n facteurs

On note a™ (lire « a puissance n oU a exposant n )

Exemple:2*=2x2x2x2= A Calculatice T g
T 12, | lx“! [ ul

- ——

nirolisis

D

|

Conventions :
« Pourtouta#0, a° = A
e qal= Q__F

Remarque : a?se lit « a au cané » et a® se lit « a au cube ».
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2. Exposant négatif

Définition : a désigne un nombre relatif non nul et n un nombre entier

a " désigne I'inverse de a™:a™" = _—

Remargue : Pour tout a = 0a~* =) donc a~! est une autre écriture de I'inverse de a.

_4__,{
L@ [

A = i ar
Exemple:3°= ~__ Calculattice : ] &

2)6
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m Répondre sous la forme d’une puissance.

Combien vaut : ')(\’ 66

a. le double de 27 ? b. le carré de 45 ?
c. le triple de 38 ? d. la moitié de 215 ?
e. le cube de 104 ? f. le quart de 220 ?

0w = e A x 2 =
~— — 7 =)
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m Pour chague nombre, indiquer s’il est posi-
tif ou négatif.
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ACTIVITE 2 : LES BACTERIES (SUITE)

Un antibiotique bactéricide est une molécule qui détruit la croissance des
bactéries. On appelle CMB la Concentration Minimale Bactéricide.

o
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Dans certaines conditions (notamment & 37°C), si on injecte cette quantité
minimale bactéricide dans une souche infectée la population de bactéries
est divisée a chaque heure par 1,67.

—~—

pliquer pourquoi au bout de 18h de culture, I'antibiotique laisse moins de

( 0,01% de survivants de la populafion microbienne. ©n dit que cette valeur
caractérise |'effet bactéricide d'un antibiotique.
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. Ecrire les nombres suivants sous la forme d’une seule pwssance
a8 10* x 107 b. 47 X 42 c. (—5)3 X (52 d. XT3 % 73

eﬁ .4—.—. KL{ Q g( ) L’B\x,a\’))'i?h7><73 '-‘Y)A‘_l,

- 103 % Al
¥ k. ( —5)° M

L (10%)% 407210 (a7)=

A x A0 ¥ AQ! X =D
; _7L_ /(QLP ® (jﬂ jr
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Il. Puissances de 10 et préfixes
n désigne un entier positif non nul

1. Puissances de 10

Propriétés :
¥ Ao :/l ®)

« 10" désigne le produit de n facteurs fous égaux & 10 : 10" = AO * AOX -~ \ﬁij

Jon1S M 2evs
e 107" désigne l'inverse de 10": 107" = ——— 2 g@

AC 7\>:(Oio ivi

x dox Ao = A 000 Ngres

- o>+ 564\@’%
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@ a. Quelle est la moitié de 24° ?

c. Quel est le cube du carré de 2 ?

Q’ho—— 25‘3: Q)Lt -

Q—'/-’
2

b 292 = cAN
e.(zf’:{l :
IC A
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m Le corps d'un adulte est composé de
soixante-mille-milliards de cellules dont deux-
cent-milliards se renouveélent chaque jour.

b Calculer le pourcenta es qui se

renouveélent chaque jour. Arrondir le résultat au
ik

centiéme.

ef

!

P(O?oq)nor\ q_b-

TOTRAL

Qoo oo oo OO 29_9,1_/‘_,—

P:

Go apo oo o ooo,
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b. Quel est le double de 249 ?

d. Quel est le carré du cube de 2 ?
9. .




&
EB Calculer. g @

o) =23

= s
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m Recopier et compléter les pointillés. 6:} .

i D 90 = 04 h.— =471

AB- /lq “i

.

On resarg -

0N thonche 45-”@: = 23¢+L{—A

c @)QB% Xgh _ 73‘1 Lo - _§ J

l,—\_\,/\J
géxoevqu N



lil. Calculs et notations

1. Régles de calcul

Propriétés : m, n désignent des nombres entiers relatifs.
% o
. a™ x’an = (o W
men
« Lo O~
an
mxn
. @)= o
Exemple :
d ~ =
TEEWY 7 C ] | = e =
102x104= AQ i 135 AO - .AO (109 =_AO =)
= A0 = A0D
=0
/
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- Ecnre les nombres suivants sous la forme d'une seule pwssance
a. 25 x 5° b(3)x24(6) c. 107 x 2-790° 7 4. (334‘5

6-2—5¢a/m[‘7 ( )\g)\\g 120_77_~.— | _3 4%\"
946 6 Q %Qyixgxz YSYLSXSXSXS

-(28

— J61

Q ><5 (fb&\ 6

"UF AR
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;m Calculer.

5a. 52 b. 52 c.(-5)2  d.-52 _/t\ @6)
e. %1%3 f.0,432 g.-043 h.(-0,4)3
i. j. 31 k. (-3)1 . =31
\/ == = =

o A chuie, S
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m Calculer. & O
a. 52 b.52 ¢ (52 d.-52= 537 p 66
e.(-0,43 f.0,473 g. -0,43 h. (-0,4)3
LOE. o pE.> 3.3l -3tz-D )
_S)XK-E) :_:25

225 b 4o o
Q) L OLY = -006L
i] O! LJ(JD_ i_

0,064

- pa
31-0,4*: - 0,06/,
=

ﬂ\) (-O[ L‘\ = %

~0,06(

Page 24

fut



ACTIVITE 3 : DE L'INFINIMENT GRAND A L'INFINIMENT PETIT

L'INFINIMENT GRAND

En informatique, I'information est codée & partir de bits, qui ne prennent que
deux valeurs : 0 et 1. Un octet est un regroupement de 8 bits.
Combien d'informations différentes peuvent étre codées sur un octet 2

Les capacités de stockage des mémoires informatiques (disques durs, clés
USB ...) utilisent un grand nombre d’octets. Cela conduit a utiliser des multiples
de |'octet.

Quelle est la capacité, en octets : d'une clé USB de 10 Go ¢ d'un CD de 800
Mo 2 d'un disque dur externe de 1 To 2

L’INFINIMENT PETIT

Qu'est-ce-que les nanotechnologies 2 1\ ¥\ -A AMmZ _jl O m

Donner les ordres de grandeurs des élémentsgavants : une cellule 2 un

ciome dudrogtne ! um > A" Saroerahon - —/IU-M: /lo'em
10 Go = Aok 40° Gockgt

- A7 ooty
o Tlo = 9y 4o el
4 MO:J(OG oo th
/1 }QO = AD> ol
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4 T@ — /{Oqzom
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2. Préfixes

On utilise des préfixes pour simplifier le nom et I'écriture de mesures exprimées en puissances de 10.

/

Préfixe Teva| Gga| ted Kilo Vet b [Miexo | Roo | Pico
Symbole - | &G ™ _)l M ga |0 P
Puissance de 10 /101?_ /{OS 406 AO’& /{Oo:/( 40-’5_46& /[0-3 /,O-l:,

Exemples : Une clé USB ayant une capacité de 4 Go (giga octet) dispose d'un « espace mémoire » de
>
Ly A0? ol =lxlo”T1o

Le diameétre d'un cheveu est de I'ordre de 50 & 100 um c’est-G-dire qu’il a un diamétre compris entre

- Doxlstn ok Aooy Ao ém
antre Boyl0” mm ek Acoy 162 A
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2. Notdtion scientifique

Définition : La notation scientifique d’un nombre décimal strictement positif est la seule écriture de la
forme a x 10™, oU :

e aestun nombre décimal compris entre 1 ef 10 exclu (1 < a < 10)
—_— —
e n estun entier relatif

Exemple : Quelle estla notation scientifique de 10,62 ; 0,005 2 2
A . —
1062= Aok ¥ AO 0005 =D x AO

3. Ordre de grandeur et encadrement

Exemple : Soient A =32 657 000 ef B = 0,000 486.

Nombre Notation scientifique Encadrement Ordre de grandeur

Ordre de grandeur du produit de AparB est A x B ~

Page 27

m Ecrire les nombres suivants en notation

scientifique.
a. 138 400 b. 0,051 1 £. 9.856 p 66
d. 0,000 087 e.3x10° x40 x 107

72
LRI omRad ety
4 x 10

)% A% QC)@:i,%%ucma 0>

/06/1_4_ . J(/l X/[O

C) 3859= 935% A0
40,000 BT - 373 Ay
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m Ecrire les nombres suivants en notation

scientifique.
a. 138 400 b. 0,051 1 c. 9,85 p 66
d. 0,000 087 .3 % 10°5 %40 5107

72
£ axgi0Tsomwa0f ==l
4 x 10

' -S
S 10 <G o |

=G
|}
L
)
O
3
L
OGO

”)(1%/{0 Lt ;,8

% 1 =& 48x£,’t——4
% O

Ly _A%x/(O
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7.0 b
L 2 N0 =~ 42xAC
/[QOX O = /i&i:g & ;

3)(49\4* Y 4\9?

@ 50 (0000 + 9E0 00O 000

@(3 i 3%»(/(0# :MX/{O:}
:JJ.O“fx/ng
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m Pour enregistrer un film de 2 h sur un

disque dur, il faut un espace de 700 Mo. p 66
» Combien de films de 2 h peut-on enregistrer sur

un disque dur de 500 Go ?

/ ﬁ\l Eiele WD
2 Pilrs Mb@@ 60 = Boo /\O“o

Soik = 2o nombes du Ei R,

OQ g~
= wtf

o0
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m Ecrire sous la forme d’une seule puissance.
e, -
a. 216 x 416 b. 162 x 164\6=l°¢, 27 x 3-4

d. (-3)* x 32 x 3, e. 3% x 102 x 10??;?10‘:
610 38 =(3v.9)
f. 0,53 x24x43 g. S0 = X0

q_QlGX L‘( IG:GZXL\)AG _ 846
c) 2 % %ﬁq =B _4@_

Page 33

i\ O\“;’xi Y y
4 ~ 6
s -5

e 2 PR) =7 “mC M A

= =L 2,/
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Donner la notation scientifique des nombres suivants.
4
a. 2 094,35 0.5 x 104 c. 2,34 x 102 b21,7 % 10 e. 9,27 + 102

e L) ' :
A LC)JQ,M;U[O"

4\65 '
Q) ¥ 034, 25=4, 09435 x 0>

b

E0%AS <5 xdo 0,

) d% en aokodkion mwg

45§(¢%?
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s OO0 = A09 Lt
29 T 20" = B +107 7 4%

s
5x/[o -

+ L——hj
g %/J 0,003

740y 240 o3 _94o>
=2 Qobxﬁo

_/fo':/hw((fL
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3. Ordre de grandeur et encadrement

Exemple : Soient A = 32 657 000 et B = 0,000 486.

Nombre Notation scientifique Encadrement Ordre de grandeur
= a7 X
A 2, ¥ £€BDceoXp
o 4, R&x1e™

Ordre de grandeur du produifde AparB est Ax B ~

Page 37

@ 1. Convertir en m chaque distance, en donnant le résultat en notation scientifique.
a. 150 000 000 km b. 5 mm c. 0,14 nm d. 7 um e. 6 400 km
2. Associer chacune des images ci-dessous a la grandeur du 1. qui lui correspond.

(=
(:2! (4) ——— taille d’un
atome de
“ carbone

diamétre d’'un

globule rouge N —

bm

8
J'QJSOOCOCI.DV:\{SX \0 Ran P63
@ /Iin/IOBsz :.Jl)f)x)lo%yc/{c;?’m
Mannn
= /{‘E._DX/{OJM . g

b D o {7@0 IFDJ%: D) X /0 m
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O

1G> O AL AQ =
= AL v AQ % A0 m

—A4x A0 m.

77 m;?v ~6
X O,

B} X AO” ™
Q)(&OOIQM é’ﬁ’;/(ox)bm

_ g uxA0° M.

PPPPPP



U0 Ecrire les nombres suivants a I'aide d’une seule puissance.

-26 11
a. (108)4 x 1010 x 1025 b. 54 x 24 c. 10~ x10

= p71

o) 3
-3 A CZ,%_
NS X x0T =P

) 557 =(2, 5)q — et
Ho—f%, =5 1]

( [Dx\’o

e 0 As@
1@ 10
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Digicode (a8
LEIRUITTdE en organisant sa démarche.
1. Le code d’accés a I'immeuble de Martin est p 68

composé de trois chiffres choisis parmi 2, 3

ou 4. Pour compter le nombre de codes diffé- -\-(z,rz -/‘\ % .
rents possibles, Martin a commencé |'arbre ci-

aprées.

a. Reproduire et compléter 2 F ' E / ! ;
I"arbre de Martin. 2 < 3

a4

2

b. Ecrire le nombre de

codes possibles avec une E
puissance, puis le calculer. “

2. Le code de I'immeuble

d’Emma est composé de Ll

trois chiffres choisis parmi 1, 2, 3 ou 4, puis de
deux lettres choisies parmi A, B ou C.

Ecrire le nombre de codes possibles avec des
puissances, puis le calculer.
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= epk D linvecsn dg
S <
%'_23 <5 (J[\M&‘&an& MQLQ&@Q@P@J
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23 vigicode p 68 @ 2
[IXHITIEA en organisant sa démarche. 2 3
1. Le code d'accés a I'immeuble de Martin est @ q,
composé de trois chiffres choisis parmi 2, 3 <
ou 4. Pour compter le nombre de codes diffé- 2 3 5

rents possibles, Martin a commencé I'arbre ci-

apres. ’ 4 é‘

a. Reproduire et compléter —_—

I arbre de Martin. 2
. Ecrire le nombre de /
codes possibles avec une E 3 S
puissance, puis le calculer. \

a

2. Le code de I'immeuble
d’Emma est composé de
trois chiffres choisis parml 1, 2, 3 ou 4, puis de

de s choisies parmi A, B ou C.
Ecrire le nombre de codes possibles avec des @ LI_ ‘%
puissances, puis le calculer. l\_) @ \
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CJL S o] L)

3 s

i

{y

O@nb LG~ é

3. Ordre de grandeur et encadrement

S

2
o lixloe 32 %D

Exemple : Soient A = 32 657 000 et B = 0,000 486.

Nombre

Notation scientifique

Encadrement

A

2 P B 300ul

=

4, REx1e™*

Ordre de grandeur du produifde AparB est Ax B ~

0TV ALAD

fx B = AxAo9x 40" D

Page 46

=75 x 40"

%.

Ordre de grandeur

5y JoF

Sx A0




%3 Décompositions et puissances 1

avec des nombres.

1. a. Marvyn a décomposé le nombre 784 : " 2 p 68
784=2x%x2%x2%x2x7Tx7= 2 3

Ecrire cette décomposition avec des puissances.

b. De la méme maniére, décomposer au maxi-

mum les nombres 3 375 et 2 352. (}\Q-f

2. A I'aide de ces décompositions, simplifier les \2"‘

fracti 784 t 375 @
.rac ons 2352 e 2352" l
\ AacorP

3. Parmi les nombres 784, 2 352 et 3 375 :
b. lequel est le cube d’un entier naturel ? 3 ;( '5
1® 2335 5 ~ 5

g sl o e sl el risurelL B [:Sg :?'8(1,
s 5?3?‘5

20352 2= | Gany 7W 74T
©300 <94z, 3

78(1 géx?/z /(
5 Q, %(»45@’% 3
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Exercice 3 : Donner les résultats des calculs suivants en notation scientifique

2%10*%7,5x10"

120x107°
4x%10°*
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{j"_iﬁj Ecrire les nombres sous la forme a” ou a est un nombre quelconque et n un nombr
entier relatif. Détailler les calculs.

=8
a. = b.53x 5% c. (775) d.3°x 7° e.22x 9

p7
) 3 (5 (- 32
QB 93"(‘2 8 (} ): 7 ::x 74?

Page 49

1) Carré magique

(XM et contrler ses résultat

: A Cl %9
Les produits des nombres 310 ,5 34 3% p 68 5
situés sur chaque ligne, e 3)

5 A oxDH A XD T g
chaque colonne et chaque 3 e o 3¢ C/] . —. _
diagonale sont égaux. 316 3| 39 | 312 5”0 5 7( 5 D =
» Reproduire et compléter— ;_,/—?—/5 553
ce carré magique avec 38 g’ /bqub = .9
des puissances de 3. 5&4.5 N "3)

’EJFQ@ 1. Oe: do'ler mine Lo voloun dum:“ékﬂ/%)ﬁ
dxqcaonaﬂa/[ 5 OK jmrxfb%)(’b "O““ ke
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pel: p it :
Etape 1: Calculer le produit 1 310 34 318 2
310 3 317 3 39 y 33 — 310+17+9+3 _ 339 s
35 317 36

Etapes 2 : Retrouver les puissances dans les lignes — colonnes ov il n'y a

qu’une seule inconnue : / 316 SNSQ\QH 2

316 X 3? X 39 X 312 — 3? % 316+9+12 — 3? X 337 — 339

Donc?=39-37=2

310 X 3? X 316 X 38 —_ 3? X 310+16+8 —_ 37 X 334 — 339

Donc?=39-34=5

3? % 36 % 312 % 33 - 3? X 36+12+3 - 3? % 321 — 339

Donc?7=39-21=18
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Etapes 3 : On recommence le méme procédé
310 X 3? % 34 % 318 - 3? % 310+4+18 — 3? X 332 — 33 - 7 11
35 31 \3 36

Donc?=39-32=7

16 2 9
35x317X3?X36=3?x35+17+6=3?x328=339 - 3 3 3

Donc?=39-28=11

Etapes 4 : On recommence le méme procédé

37 % 317 % 32 % 3? - 37+17+2 % 3? - 326 % 3? — 339

Donc?=39—-26 =13

34 X 311 % 39 X 3? — 34+11+9 X 3? — 324 X 3? — 339

Donc?=39-24=15

Page 53
N
"8 En 1 seconde, la lumiére parcourt 300 000 kilométres dans le vide.
L'année-lumiére est la distance parcourue par la lumiére en une année.
a. Donner I'écriture scientifique de 300 000 km. p 71

b. Exprimer une année-lumiére en kilométres.
Donner le résultat en écriture décimale et en écriture scientifique.

@% 30&9 2K =72 K707
E\ Ah— 5 2y Ao’ km

S

/{ Qnoee, —> P km

Ias L
65 i x Qhlj % 6omibbo e 31 526 oo b

do. distonea @ e 4 aandg -
3><\OSX5\ S0 =3 [6a8x\S'E (k)
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[ CALCULER M COMMUNIQUER
EF) La 1égende de I'échiquier

Prise d'initiative
b

Une légende indienne

Selon la légende, le jeu d'échecs est inventé en Inde, envi-
ron 3 000 ans avant J.-C,, par le sage Sissa pour distraire le
roi Belkib. Pour le récompenser, le roi demande a Sissa ce

qu'il souhaite. Fiche signalétique s i

Sissa lui demande alors : « Votre altesse, déposez un grain

de riz sur la premiére case de |échiquier, puis le double sur - Pour la campagne 2013-2014, la pro- {ﬁqg H %

12

|

la deuxieme, et doublez ainsi a chaque case le nombre de duction mondiale de riz a atteint un
grains de riz. Je désire tout simplement obtenir la quantité nouveau record avec une production

de riz qui se trouvera sur la derniére case de I'échiquier. » de479,2 Mt.
Le souverain, étonné par cette modeste requéte, accepte. » Masse d'un grain de ri q O %

» Que penser de la demande de Sissa en rapport avec la production mondiale de rizen 2013-2014 ?

1 sdhiquien - Benenx Y canen = 6l o
"l 4 qroin ,3/&235%(/10/’

Q\wm | é@lox}@q@

6(]*"’”* e (D :'
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Donner I'écriture scientifique des nombres suivants. p 71
4 -5
e b_@ 0,000 000 07 o 3x10%x1,2x(10°5)*
NS 140 000 000 0.2x107®

5&) ?62)(101 %%4\@6
b) Jooo = Fxdo

0 00 000 0= Atx AO
WA AIA AN

e ;
Abo a0 a0 = Al x A0
BAON ST . Bty 43P ok niT
w0t I A

%
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! Donner I’écriture scientifigue des nombres suivants.

4 5\4
- o ., 8000 x 0,000 000 07 @3X10 x 1,2 x (107°)
140 000 000 02x10"
N E) %

A6 X /[OM)UKO +48 p 69
OIA"Q//Q_ %/lo “g
_A6

4 kO X
ABXADTX Ao _\__jio,.;(ﬂooﬁ -
A0

AR % Ag e Y
P/]@? ?L/\O\&" /Xﬁ /\O
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Volume d'un cheveu
(NN a 'aide de la géométrie. p 69

Un cheveu a une longueur de 15 cm, pour un
diamétre de 0,1 mm.

» Quel est son volume en m3 ?

Donner le résultat en notation scientifique.
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LY Donner les résultats des calculs suivants
en notation scientifique.

8. 2%10°PX T 5 X108 — AS)MO “AbK/\OXAO /16),\p67

3.5} - ’2,5><JIO _Q’)xjto-s
Ak e = 9 .
= 10 9+, 9% 107 =40 >(Q3X\O +2)
e 13 5 102V 2 ¢ 109 - NDxAO

% 48 x10°19-2 x 1012

Q“ff)(\)OQ + Jd0O

24 2 (03 19 20705
C)_45X\0Qt

P29

1202 «\0?
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~L

Il Calculer. Donner les résultats sous la forme d’'un nombre entier ou d’une fraction.

3 3
a. 53 b.421°  ¢.1597t d.-52  e.(-52 f. 52 g, % h. (%)

p71
Page 63
B8 Calculer. Donner les résultats en notation scientifique.
-4
a, 200x10 b. 53 - (2% + 7)2 ¢. 550 x 104 - 20 x 10-2
20x 10

p71
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